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» Analyse des résultats : cette activité a été proposée a deux classes de troisieme. Les
deux méthodes utilisées sont : « essais successifs » (voir annexe 1) et « résolution
d’une équation » (voir annexe 2) :

Méthode Classe A Classe B
Essais successifs 4 groupes 3 groupes
Résolution d’une équation 1 groupe 2 groupes

Sur I’ensemble des deux classes, un groupe a utilisé la programmation de la calculatrice afin
d’accelérer les calculs répétitifs.

Seuls les groupes ayant utilisé la méthode « résolution d’une équation » ont trouvé tous les
nombres cachés (voir annexe 3).

> Activité de réinvestissement :
Suite a I’exposé des méthodes employées et au débat qui a suivi a propos de I’efficacité de
chaque méthode, une activité de reinvestissement a été proposée : le travail a été individuel.
Les compte-rendus des éleves montre que la totalité des éléves des deux classes ont été
convaincus par I’efficacité des équations : chaque éleve a essaye de résoudre une équation.
Le taux de réussite est le suivant :

Classe A Classe B
30 % 55 %
Les erreurs sont recensées dans le tableau ci-dessous :

Erreurs Classe A Classe B

ax+b=c>ax=c+b % 67 %

0, 0,

ax=b=>x :% 0% 22%

axtb > (a+b)x 20 % 0%

ax+bx 2 (ax b) x 7% 0%

mise en équation erronée 0% 11 %

addition de relatifs 7% 11 %

abandon 45 % 11 %

» Conclusion :
Cette activité montre que I’utilisation des équations n’est pas spontanée mais I’efficacité de
cet outil a convaincu tous les éléves, et c’était I’objectif principal de I’activité...
Les explications données par les groupes ayant travaillé par essais successifs montrent que le
résultat affiché par la calculatrice a une forte influence quant au type de nombre recherche : si
le résultat est décimal, les éleves cherchent un nombre décimal, si le résultat est négatif, les
éleves cherchent un nombre négatif, ... Il serait donc intéressant de rajouter dans la liste 1,2

(solution — 0,7) et 33 (solution %).

De plus, si le nombre testé donne un résultat plus grand que prévu, les éléves choisissent un
nombre inférieur. Il serait peut étre bon de proposer une séquence de touches correspondant a
une fonction affine décroissante, comme par exemple :
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